

中央政府駐港聯絡辦聲明：

築牢長治久安防護牆 開啟由治及興新篇章



歷史時刻

【大公報訊】中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室3月19日發表聲明表示，香港特區立法會今天以全票通過《維護國家安全條例草案》，這是香港回歸祖國以來又一具有里程碑意義的大事，標誌着香港特區有效落實基本法第23條規定的憲制責任，築牢了香港長治久安和繁榮穩定的「防護牆」，將以高水平安全保障高質量發展，香港由治及興的前景更加光明。

聲明指出，香港特區立法會審議通過的《維護國家安全條例草案》是一部順民意、保安全、護發展的法律，也是一部廣大愛國愛港市民期盼26年多的法律。我們注意到，在特區政府宣布啟動立法之際，社會各界人士紛紛發聲支持立法。公眾諮詢階段更是98.6%的意見支持立法。之所以能凝聚強大的社會共識，就是因為香港國安法制定實施前後的對比讓香港社會深刻認識到，安全與發展是車之兩輪、鳥之兩翼，國安才能家好。回想2019年修例風波期間，「港獨」猖獗、「黑暴」肆虐、「攪炒」橫行，以致百業凋敝、社會動盪不安，又談何發展經濟、保障民生？香港國安法為香港由亂到治並逐步走向由治及興奠定堅實基礎，但香港面對的國家

安全挑戰依然複雜嚴峻，與香港國安法實施配套的制度機制還須進一步健全。基本法第23條本地立法勢在必行。

聲明認為，香港國安條例草案順利通過彰顯香港由治及興新階段「愛國者治港」新氣象。行政長官和特區政府堅決扛起「第一責任人」的重任，堅持依法立法、民主立法、科學立法，扎實推進立法工作，認真起草法案文本，積極開展公眾諮詢，舉行近30場座談會，有效回應社會關切、澄清各種誤解。立法會依法嚴肅審議法案，嚴格遵循法定程序，過程公開透明、嚴謹有序、高質高效，展現了行政立法良性互動、協力履行憲制責任的嶄新氣象。

聲明表示，香港國安條例是一部兼顧維護國家安全和保障人權自由的好法律。條例的通過，與已實施的香港國安法有機銜接，補上香港維護國家安全存在的短板漏洞，進一步完善相關法律制度和執行機制，從而確保有效防範制止和懲治危害國家安全的行為和活動，為香港長治久安和保持長期繁榮穩定保駕護航。條例充分保障香港居民根據基本法、《公民權利和政治權利國際公約》《經濟、社會與文化權利的國際公約》適用於特區的有關規定享有的權利和自由，積極借鑒其他國家特別是普通



立法會昨日全票通過《維護國家安全條例草案》後，行政長官李家超與立法會議員合照後拍掌，慶祝條例獲通過。

法國家同類立法最新成果 and 有益經驗，與國際通行做法及規則銜接。事實將證明，在補齊國安制度短板之後，一個安全穩定、發展可期的香港必將更加人財兩旺、魅力四射。

聲明強調，香港國安條例草案的順利通過，

讓香港能夠輕裝上陣、心無旁騖，全力拼經濟、謀發展、惠民生。在高水平安全保障下，香港定能抓住中國式現代化進程中的香港機遇，在服務強國建設、民族復興偉業中實現自身更大的發展。

駐港國安公署：

健全法律制度 築牢法治屏障



《維護國家安全條例》昨日全票通過，是順應人心所向、眾望所盼。

【大公報訊】駐港國家安全公署發言人3月19日發表談話表示，香港特區立法會昨天全票審議通過《維護國家安全條例》，標誌着延宕了近27年的香港基本法第23條立法工作順利完成，具有里程碑意義，為香港長治久安、「一國兩制」行穩致遠築起了新的法治長城。

發言人指出，本次立法是香港特區落實基本法、全國人大有關決定和香港國安法規定的憲制責任和義務，進一步健全香港特區維護國家安全法律制度和執行機制的一項重大標誌性工作，具有堅實的法理基礎和迫切的現實需要。過去相當長一個時期尤其是修例風波期間，內外各種反中亂港勢力利用香港維護國家安全法律的缺失，大肆進行破壞活動。香港國安法頒布實施後，香港局勢實現由亂到治的重大轉折，但危害國家安全的風險尚未徹底剪除。香港各界普遍認識到，只有完成23條本地立法，進一步健全特區維護國家安全的制度體系，才能確保香港繁榮穩定和「一國兩制」行穩致遠。

發言人表示，《維護國家安全條例》立法程序嚴謹規範，立法內容科學合理，罪行要素界定清晰，刑罰輕

重寬嚴適度，兼顧維護國家安全和保障權利自由及經濟發展的平衡，符合國際法和國際通行慣例。條例與香港國安法銜接互補，有力堵塞香港特區維護國家安全法律漏洞，構築起維護國家安全的堅實屏障。

發言人指出，隨着《維護國家安全條例》落地實施，極少數人實施危害國家安全的行為和活動將被依法防範、制止和懲治，廣大香港市民和國際投資者都將從中受益。特區普通法整體優勢和制度效能將充分發揮，香港高質量發展和高水平開放將得到更堅強的法治保障。事實證明，一切干預破壞23條立法的企圖注定是徒勞的，護佑香港安全穩定的法治環境必將日益穩固，全社會凝心聚力融入國家發展大局必將勢不可當，「東方明珠」必將綻放出璀璨美好前景。

發言人強調，「國安」才能「港安」，「國安」才能「家安」。駐港國家安全公署將繼續堅定依法履職，一如既往地全力支持香港特別行政區履行維護國家安全憲制責任，全面準確貫徹實施香港國安法及《維護國家安全條例》等香港本地法律，以新安全格局保障新發展格局，共同譜寫香港維護國家安全新篇章。

外交部駐港公署：

築牢維護國安屏障 香港再創輝煌

【大公報訊】外交部駐港特派員公署發表聲明表示，3月19日，香港特區立法會全票通過《維護國家安全條例》。這在「一國兩制」實踐進程中具有里程碑意義，外交部駐港特派員公署對此表示熱烈祝賀！

聲明指出，完成香港基本法第23條立法是香港特區憲制責任、現實需要。特區行政和立法機關嚴謹扎實、高質高效完成立法程序，順應人心所向、眾望所盼。立法為香港維護國家安全量身打造堅強鎧甲，為香港實現由治及興提供堅實支撐，展現了「愛國者治港」新氣象，翻開了「一國兩制」事業新篇章。香港社會各界對此普遍歡迎，國際社會正義力量充分理解支持。

聲明表示，香港國安條例契合世界各國維護國家安全立法趨勢，符合香港普通法制度，充分借鑒其他國家特別是普通法國家同類立法經驗，與國際通行做法及規則相銜接。香港國安條例依法保護香港居民根據基本法和《公民權利和政治權利國際公約》《經濟、社會及文化權利國際公約》適用於特區的有關規定享有的各項權利和自由，精準針對危害國家安全的行為，罪行定義清晰，充分考慮香港高度自由開放、與國際社

會聯繫緊密的實際情況，有力保障香港居民福祉和權益，切實保護在港外國機構、組織、人員的正當商業行為和國際交往需要。

聲明表示，安全是發展的前提，法治是繁榮的基石。香港國安條例的順利通過將有利於發揮特區法律體系的整體制度效能，進一步構建安全、便利、高效的營商環境，增強本地和海外投資者的信心，以高質量安全保障高質量發展，保障香港長治久安和繁榮穩定。香港將繼續成為全球企業和人才投資興業的熱土、逐夢築夢的福地。

聲明強調，中國中央政府全面準確、堅定不移貫徹「一國兩制」方針，全力支持香港發揮自身優勢、在更好融入國家發展中實現自身更好更快發展，全力支持香港同世界各地開展更廣泛、更緊密的交流合作。那些別有用心抹黑23條立法、詆毀破壞「一國兩制」的卑劣把戲，煽惑不了心明眼亮的香港市民，蠱惑不了國際社會有識之士，阻擋不了香港由治及興的歷史大勢。我們堅信，有偉大祖國的堅定支持，有「一國兩制」方針的堅實保障，香港定能乘勢而上開創新的發展局面，東方之珠必將綻放更絢麗光彩！

干預阻撓注定徒勞無功 殖民舊夢可以休矣

【大公報訊】外交部駐港公署發言人表示，英國外交發展大臣卡梅倫發表聲明抹黑立法，貶損特區民主法治，詆毀「一國兩制」，發言人表示強烈不滿和堅決反對，並強調指出：

第一，《中英聯合聲明》的核心要義是中國恢復對香港行使主權，沒有賦予英方干預回歸後香港事務的權利。英方對回歸後的香港無主權、無治權，也無監督權，沒有資格對港事務說三道四。

第二，香港國安條例完全不影響香港依據基本法繼續享有高度自治，不減損香港居民的權利和自由。其罪行定義清晰，針對的只是極少數危害國家安全的人，奉公守法人士不用擔心誤墮法網，外國機構和人員在港正常活動受到

法律充分保護。

第三，香港國安條例既是保安全之法，也是保發展之法。其充分考慮了香港國際金融、航運、貿易中心運作和拓展暢通便捷國際聯繫的需要，不會影響商業諮詢、市場調查等活動的正常開展和資訊的自由流通，反而將為香港營造更穩定、更可預期的營商和發展環境。

第四，英國至少有14部維護國家安全的法律，2023年推出的新《國家安全法》大量條款定義模糊、對執法部門授權寬泛。英國自身人權紀錄並不光彩，不僅國內存在大量侵犯人權行徑，在國際上也是劣跡斑斑，應多拿鏡子照照自己，收起偽善和雙標的拙劣把戲。

各大政黨：拋開顧慮 全速謀發展

風光無限

多個政黨表示，立法會昨天通過《維護國家安全條例草案》具有重要歷史意義，有效填補了香港國安法未涵蓋罪行的缺口，有利提升香港整體穩定的營商環境，為香港長期繁榮穩定提供有力的制度保障，期望香港市民珍惜這個得來不易的安定局面。

民建聯表示，維護國家安全是社會繁榮穩定、市民安居樂業的前提，民建聯一直堅定支持盡早完成《維護國家安全條例》，並認為有關立法必須落實「5·28決定」及香港國安法的原則及規定，前瞻性應對各種國家安全風險及威脅，完善維護國家安全的法律體系及執行機制，從而全面築牢保障國家安全的屏障，讓香港再無後顧之憂，可以全

力拚經濟，謀發展，改善民生。民建聯認為，法案精準針對危害國家安全的犯罪行為，不影響守法市民和投資者，有利全面準確落實「一國兩制」，維護和鞏固香港的國際金融商貿中心的地位。

條例為香港爭取邁步向前空間

工聯會表示，這次立法體現了香港國安法和全國人大「5·28決定」相關規定，更顧及了「總體國家安全觀」；條例草案參考了多國相類條文，深刻吸收了近10年香港慘痛經驗教訓；立法會法案委員會連日來加開會議，對條例草案做了仔細審議，特區政府亦做了詳盡的解說回應並提出了相應的修正案。工聯會認為條例草案立法過程高質高效；並期望完成立法

後，香港能夠集中精力，發展經濟，改善民生，讓市民能夠過上樂業安居的好日子。

經民聯表示，《維護國家安全條例》生效後，香港可以在更高水平的安全保障下拋開顧慮，全速謀發展。經民聯將繼續發揮工商專業優勢，積極說好香港故事，促進國際工商界和企業進一步了解《維護國家安全條例》立法後的香港營商環境，向外界推介香港繁榮穩定的新氣象。期望特區政府把握社會漸趨穩定的契機，在中央的大力支持下，盡快推出一系列有力措施全力拚經濟、惠民生，更好地發揮香港背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，切實推動香港實現由治及興，確保「一國兩制」行穩致遠。

新民黨表示，在當今地緣政治非常嚴峻的

複雜大環境下，《維護國家安全條例草案》的通過為香港爭取了邁步向前的空間。今次高效率的立法過程，全面展現了「一國兩制」的框架、「愛國者治港」的原則下，特區在行政、立法兩方面的高質量有機結合。

自由黨表示，期望《維護國家安全條例》能夠與香港國安法相輔相成，使香港社會穩定得到更全面保障，為香港營造更安全的發展環境，令這顆「東方之珠」能夠向國際社會展現更大城市魅力，同一時間保障市民依法享有的權利和自由，確保「一國兩制」實踐能夠行穩致遠，讓社會各界無後顧之憂，集中精力去拚經濟惠民生，使香港特區能更好地融入國家發展大局。

大公報記者龔學鳴